ПЕРВАЯ ЖЕНЩИНА-ЮРИСТ УЗБЕКИСТАНА: ЖИЗНЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ХАДИЧИ СУЛАЙМАНОВОЙ

Мавлонова Малика Абдурахмон кизи

malikamavlonova396@gmail.com

Студентка 2-курса факультета Публичного права Ташкентского Государственного Юридического Университета.

https://doi.org/10.5281/zenodo.17536080

Аннотация. В статье рассматривается жизнь и научная деятельность Хадичи Сулаймановой (1913—1965) — первой женщины-доктора юридических наук в Узбекистане.

Анализируется её вклад в развитие советской и узбекской правовой науки, участие в формировании юридического образования и подготовке кадров. Особое внимание уделено её трудам по вопросам конституционного права и правового положения женщин в обществе. Подчёркивается её значение как первой представительницы женщин в юридической науке региона.

Ключевые слова: Хадича Сулайманова, юридическая наука, история права, женщины в юриспруденции, Узбекистан, правовое образование.

Abstract. The article examines the life and scholarly activity of Khadicha Sulaimanova (1913–1965), the first woman to earn a Doctor of Law degree in Uzbekistan. It analyzes her contribution to the development of Soviet and Uzbek legal science, her participation in shaping legal education, and her role in training legal professionals. Special attention is given to her works on constitutional law and the legal status of women in society. The article highlights her importance as the first female representative in the legal science of the region.

Keywords: Khadicha Sulaimanova, legal science, history of law, women in jurisprudence, Uzbekistan, legal education.

ВВЕДЕНИЕ

В истории Узбекистана значительное место занимают личности, оказавшие существенное влияние на формирование науки, правовой системы и институтов государственности. Среди них особого внимания заслуживает Хадича Сулайманова — пионер женской юриспруденции страны, ученый и общественный деятель.

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Хадича Сулаймановна Сулайманова родилась 3 июля 1913 года в городе Андижан.

Отец Хадичи Сулаймановой — Сулаймон Келгинбой огли, был одним из образованнейших и уважаемых людей своего времени. Он работал управляющим и переводчиком в одном из караван-сараев города Андижан, а позже поступил переводчиком в новообразованное учреждение большевиков. Он был единственным человеком, способным общаться и служить различным представителям народов, приезжавших в караван-сарай, в особенности русским чиновникам и полицейским

приставам. За годы путешествий по Туркестанскому краю Сулаймон овладел узбекским, киргизским, таджикским, туркменским и русским языками. К сожалению, в 1919 году он погиб от пули вооружённых захватчиков, ворвавшихся в Андижан.

Её мать, Отинча-она, получила образование в старой традиционной школе («эски мактаб») и принадлежала к числу образованных, умных и волевых узбекских женщин своего времени. Она отличалась твёрдым характером, нравственной стойкостью и стремлением к знаниям, несмотря на ограниченные возможности для женщин в тот период.

В конце 1920-х годов под влиянием фанатиков брат известной артистки Нурхон зарезал свою талантливую сестру... В Маргилане состоялся открытый суд над убийцей Нурхон. На этом судебном процессе присутствовала и Хадича.

Это событие глубоко потрясло юную Хадичу, только начинавшую осознавать жизнь. Судебное разбирательство произвело на неё сильнейшее впечатление, изменив её взгляды на человека, право, преступление и наказание. С тех пор в сердце Хадичи зародилась любовь к юриспруденции.

В 1931 году, окончив девятилетнюю русскую школу, Хадича Сулайманова, движимая мечтой стать юристом, отправляется в столицу страны — Ташкент.

В то время в Узбекской ССР остро ощущалась необходимость в подготовке квалифицированных юристов. Именно в этот период в Ташкенте был создан первый Институт советского строительства и права имени Джахон Абидовой. В 1935 году Хадича Сулайманова успешно окончила правовой факультет этого института. Сразу после получения образования, в 1935–1938 годах, она работала народным судьёй и одновременно являлась членом Верховного суда Узбекской ССР, что стало важным этапом в формировании её профессионального пути.

В 1938 году Хадича Сулаймановна сделала решающий шаг в своей научной карьере — поступила в аспирантуру Московского юридического института на кафедру советского уголовного права. Это событие стало началом нового, важного этапа в её жизни, требовавшего огромных усилий, терпения и веры в себя. Молодой женщине из Узбекской ССР, приехавшей в Москву в сложное предвоенное время, пришлось преодолевать не только бытовые трудности, но и стереотипы, с которыми нередко сталкивались женщины в науке. Тем не менее, благодаря упорству, трудолюбию и безграничной любви к своему делу, она сумела зарекомендовать себя как талантливый и целеустремлённый исследователь.

Уже в годы Великой Отечественной войны Хадича Сулаймановна активно занималась научными изысканиями. Несмотря на суровые условия того времени — постоянные тревоги, нехватку ресурсов, общую атмосферу напряжения — она не прекращала научную деятельность. 20 июля 1945 года Сулайманова с блеском защитила кандидатскую диссертацию на тему «Уголовное законодательство Узбекской ССР в период военной интервенции и гражданской войны». Эта работа отличалась глубоким анализом исторических и правовых процессов, происходивших в республике в годы становления советской власти.

Этот день стал поистине историческим — именно тогда Хадича Сулаймановна вошла в историю как первая женщина-узбечка, получившая учёную степень в области юриспруденции. Её достижение стало не только личной победой, но и важным событием для всей узбекской науки, открывшим путь новым поколениям женщинисследовательниц.

С сентября 1945 года её жизнь была неразрывно связана с Ташкентским юридическим институтом, где она начала работать в должности доцента, а вскоре возглавила кафедру уголовного права. Именно в эти годы Сулайманова активно занималась подготовкой молодых юристов, сочетая преподавательскую деятельность с научными исследованиями.

В 1948–1950 годах она продолжила обучение в докторантуре Института права Академии наук СССР, где её работа получила высокую оценку ведуших учёных страны.

Уже в декабре 1950 года Хадича Сулаймановна защитила докторскую диссертацию на тему «Возникновение и развитие советского уголовного права в Узбекистане». Эта работа имела огромное значение не только для узбекской, но и для всей советской юридической науки, поскольку впервые системно анализировала процесс формирования национального уголовного законодательства.

После защиты докторской диссертации, в 1952 году, ей было присвоено звание профессора, что стало заслуженным признанием её выдающихся научных достижений.

Сентябрь 1954 года ознаменовался новым, ярким этапом в её биографии — Хадича Сулаймановна была назначена ректором Ташкентского юридического института. Это назначение стало беспрецедентным: женщина возглавила одно из ведущих высших учебных заведений страны в то время, когда подобное было редкостью даже для центральных республик СССР. Уже в декабре того же года за большой вклад в развитие науки и образования ей было присвоено почётное звание «Заслуженный деятель науки Узбекской CCP». После реорганизации института В юридический Среднеазиатского государственного университета (САГУ) в 1955 году Сулайманова стала его деканом, продолжая при этом руководить кафедрой уголовного права. Под её начальством факультет стал одним из ведущих центров юридического образования в регионе.

В 1956 году она была избрана действительным членом Академии наук Узбекской ССР, что являлось редчайшим признанием её научного авторитета. Этот факт ещё раз подтвердил, что имя Хадичи Сулаймановой навсегда вписано в историю узбекской правовой мысли.

Однако деятельность учёной не ограничивалась лишь преподаванием и исследованиями. В середине 1950-х годов она активно включается в государственную и общественную жизнь республики. С 1956 по 1958 год Хадича Сулаймановна занимала должность министра юстиции Узбекской ССР, внося огромный вклад в развитие и совершенствование правовой системы страны, укрепление законности и правопорядка.

В последующие годы она продолжила трудиться на отечественных государственных постах. В 1959—1964 годах возглавляла юридическую комиссию при Совете Министров Узбекской ССР, активно участвуя в подготовке важнейших нормативных актов. Она была депутатом Верховного Совета республики, а с 1964 года — председателем Верховного Суда Узбекской ССР, став первой женщиной на этом посту.

Кроме того, её плодотворная научная деятельность нашла отражение более чем в восьмидесяти научных и научно-популярных трудах, охватывающих широкий круг проблем теории и истории государства и права, а также вопросов правового

регулирования народного хозяйства. Среди наиболее значимых работ исследовательницы выделяются трёхтомное издание «История советского государства и права Узбекистана» (подготовленное в соавторстве с А. И. Ишановым и другими известными юристами), а также монографии «Правовые вопросы регулирования народного хозяйства Узбекистана» и «Советское право Узбекистана в период развернутого строительства коммунизма». Эти труды стали фундаментальными источниками для изучения эволюции советской правовой системы на территории республики и послужили теоретической основой для дальнейших научных исследований в данной области.

Под научным руководством X. С. Сулаймановой был создан и издан первый учебник по уголовному праву на узбекском языке, что явилось важным этапом в формировании национальной юридической школы и в подготовке квалифицированных юридических кадров. Это издание способствовало развитию правовой терминологии на государственном языке и укреплению научнопедагогического потенциала юридических образовательных учреждений Узбекистана.

Как признанный специалист в области права, Х. С. Сулайманова представляла Узбекистан на международной арене, принимая участие в научных конференциях в Амстердаме, Лондоне, Софии, Токио и Каире. Её выступления были посвящены вопросам демократизации правосудия, совершенствования правовых институтов и расширения прав женщин. Активная научная и общественная деятельность Сулаймановой способствовала укреплению международного авторитета узбекской юридической науки и продвижению идей гендерного равенства в профессиональной и академической среде.

Хадича Сулайманова скончалась 26 ноября 1965 года после тяжёлой и продолжительной болезни. Похоронена на Чигатайском кладбище в Ташкенте.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Хадича Сулайманова — выдающаяся личность, соединившая в себе качества учёного, педагога и государственного деятеля. Её жизненный путь — это путь служения науке, обществу и своей Родине. Благодаря её трудам были заложены прочные основы узбекской школы уголовного права, сформировались научные традиции, которые и сегодня продолжают развиваться её последователями.

Она стала вдохновляющим примером для многих поколений юристов в Узбекистане, особенно женщин, стремящихся доказать, что наука и общественная деятельность не имеют гендерных границ. Судьба и достижения Хадичи Сулаймановой остаются ярким символом силы духа, интеллекта и самоотверженности, а её имя навсегда останется в истории узбекской и мировой юридической науки.

Список использованных источников:

- 1. Ёдгоров, Х. (ред.), 2022. Уч машхур ўзбек аёли. Тошкент: Ўзбекистонда хизмат
- 2. кўрсатган юрист (дата обращения: 04 ноября 2025).
- 3. Ўзбекистоннинг маърифатпарвар аёллари, книга-альбом, 2025. Доступно по
- 4. адресу:
- 5. https://storage.academy.uz/source/1/nashrlar/%D0%9C%D0%B0%D1%8A%D1%8
- $6. \quad 0\% \, D0\% \, B8\% \, D1\% \, 84\% \, D0\% \, B0\% \, D1\% \, 82\% \, D0\% \, BF\% \, D0\% \, B0\% \, D1\% \, 80\% \, D0\% \, B2\% \, D0\% \, B$

- 7. 0% D1% 80% 20% D0% B0% D1% 91% D0% BB% D0% BB% D0% B0% D1% 80.pdf (дата
- 8. обращения: 04 ноября 2025).
- 9. Women in Science Uzbekistan. «Сулаймонова Хадича Сулаймоновна». Доступно по адресу:https://www.womeninscience.uz/ru/scientist-cards/sulaymonovaxadichasulaymonovna (дата обращения: 04 ноября 2025).
- 10. YUZ.uz. Xadicha Sulaymanova pervaya zhenshina-yurist Uzbekistana I yey vklad v
- 11. nauku I pravosudie, 15 марта 2025. Доступно по адресу:
- 12. https://yuz.uz/ru/news/xadicha-sulaymanova--pervaya-jenina-yurist-uzbekistana-ieyo-vklad-v-nauku-i-pravosudie (дата обращения: 04 ноября 2025).